

各界导报

欢迎订阅2025年各界导报·各界杂志

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2024年10月31日 星期四 总第5792期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



《各界导报》是陕西省政协主管、主办，全国公开发行的省级综合类报纸，周五刊。

邮发代号51-38，全年定价268元

《各界》杂志是陕西省政协主管、主办，全国公开发行的综合性文史类期刊，月刊。

邮发代号52-148，全年定价180元



出版发行部电话 029-63903671 63903673



促进转化运用、赋能特色产业、服务开发开放 ——西部地区知识产权工作观察

□ 新华社记者 张思洁 宋晨

西部地区是我国重要的能源基地、现代装备制造基地、高新技术产业基地，在全国改革发展稳定大局中举足轻重。近年来，我国持续加强西部地区知识产权工作，积极助力新时代西部大开发。国家知识产权局30日在西安举行10月例行新闻发布会，介绍西部地区知识产权发展相关情况。

知识产权是新质生产力中的关键要素。国家知识产权局新闻发言人衡付广介绍，国家知识产权局支持西部地区深入开展专利转化运用专项行动，完成24.6万件存量发明专利盘点，遴选17.2万件进入可转化专利资源库，服务新能源、装备制造、低空经济等产业创新发展，因地制宜发展新质生产力。

重庆市知识产权局局长何大伟表示，

重庆积极推进知识产权与产业深度融合，围绕智能网联新能源汽车、电子信息、生物医药等重点产业领域，开展专利导航和分析评议，为产业强链补链、引智发展提供支持。

作为科教大省，陕西具备做好专利转化运用的良好基础和环境。据陕西省知识产权局局长沈黎萍介绍，陕西持续畅通转化路径，组织陕西省内34家知识产权公共服务网点向省内知识产权优势示范企业、专精特新企业加强推送专利信息，跟进提供个性化技术对接服务。“截至今年9月底，陕西已转让许可专利7782次，同比增长34.8%；受让许可专利1.2万次，同比增长52.5%。高校科技成果转化‘混合收益’改革、‘职务赋权’改革成效明显。”沈黎萍说。

衡付广表示，为支持地理标志产业发展，推进乡村振兴，西部地区已建设42个

国家地理标志产品保护示范区，实施15个地理标志保护工程项目，地理标志直接年产值达4298.4亿元。

四川被誉为“天府之国”，物产丰富，地理标志数量多。四川省知识产权局副局长赵辉表示，当地发展以地理标志为主的特色优势产业集群，推进“地理标志+”发展模式，促进地理标志与互联网、电子商务、文化创意、生态旅游等产业融合。

“我们挖掘区域特色资源，帮助指导策勒红枣、霍城薰衣草、沙雅小刀等产品申报地理标志保护产品。”新疆维吾尔自治区知识产权局局长多里坤·阿吾提说，目前新疆共有地理标志产品40个，注册地理标志商标126件，涉及粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜牧产品等四大产业。

当前，西部地区正在深化知识产权国际合作，服务开发开放。广西壮族自治区

知识产权局一级巡视员李昌华表示，广西依托中国—东盟博览会举办多项知识产权国际合作活动，助力中国与东盟在知识产权能力建设、保护和运用等方面达成多项共识和成果。

目前，贺兰山东麓葡萄酒、郫县豆瓣、库尔勒香梨、保山小粒咖啡等36个西部地区地理标志产品进入第一批中欧地理标志产品互认互保名录，促进中欧经贸往来。

“以贺兰山东麓葡萄酒为例，我们高标准建设示范区，高水平保护地理标志，高质量提升品牌效应，目前全产业链综合产值达到401.6亿元，产品已远销40多个国家和地区。”宁夏回族自治区知识产权局局长马如林表示，下一步宁夏将更好发挥中欧地理标志产品互认互保作用，让更多特色优质产品走遍全国、走向世界。

(新华社西安10月30日电)

顾秀莲在陕调研关心下一代工作

本报讯（记者 张涵博）10月28日至29日，第十届全国人大常委会副委员长、中国关工委主任顾秀莲在陕调研关心下一代工作。省关工委名誉主任马中平、中国关工委常务副主任张苏军、省关工委主任郑小明陪同调研。

顾秀莲一行来到中国西部科技创新港，实地参观数字港数字展厅，听取西安交通大学西迁历史、创新港建设发展、关心下一代工作情况介绍，随后来到西安交通大学机械学院医工交叉平台，详细了解3D打印、人体康复智能装备等成果，并与相关人员座谈交流。

顾秀莲指出，近年来，西安交通大学坚持教育、科技、人才“三位一体”统筹推进，持续推动校地企一体联动，在创新港积极探索产学研深度融合新模式，为国家和区域经济社会发展作出了积极贡献。要深入贯彻落实习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话精神，传承弘扬西迁精神，在科技研发、产业合作、人才培养上持续发力，培育良好创新生态，更好支撑服务国家科技高水平自立自强。

顾秀莲强调，学校是关工委工作的主要方面。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，为党育人、为国育才，充分发挥关工委和“五老”在教育、引导、关爱、保护青少年方面的独特优势和重要作用。要发挥法学院作用，加强大学生法治教育。要结合地方工作实际，大力创新工作思路和方法，培育形成一批青少年喜闻乐见、符合时代特征、具有时代气息的关心下一代工作品牌，服务青少年健康成长。

在陕期间，顾秀莲还出席了第九届全国青少年法治教育研修班开班式，并作了题为《学习贯彻党的二十大精神 在新征程上谱写关心下一代事业的新篇章》的专题报告。

前三季度全国自贸试验区 进出口增长11.99%

新华社北京10月30日电（记者 邹多为 胡旭）海关总署30日发布的数据显示，今年前三季度全国自贸试验区进出口总值达6.09万亿元，同比增长11.99%，高出我国外贸整体增速约6.7个百分点。其中，出口2.74万亿元，进口3.35万亿元，同比分别增长16.10%和8.83%。

为充分发挥各类区域制度优势，近年来，海关总署积极推动海关特殊监管区域与自贸试验区统筹发展，加大力度推进自贸试验区与综合保税区创新联动，激发自贸活力。目前我国22个自贸试验区内共有71个海关特殊监管区域，实现了自贸试验区内海关特殊监管区域的全覆盖。

各自贸试验区海关也因地制宜开展海关监管制度创新工作。厦门海关创新航空维修系列海关监管模式，支持福建自贸试验区厦门片区建成“一站式”航空维修基地。2024年前三季度，厦门海关共监管进境维修飞机152架次，保税维修货值1215.14亿元，维修飞机数量和货值稳居全国第一，业务覆盖亚欧24个国家和地区。

杭州海关深化“一船多供”“跨关区直供”等监管制度集成创新，启动全国首个保税燃料油跨关区直供无纸化试点，助力舟山港跻身全球第四大加油港，2024年前三季度保税供油506.1万吨。

陕西社会主义学院复办40周年 暨创新发展座谈会召开

本报讯（首席记者 李杰）10月30日，陕西社会主义学院复办40周年暨创新发展座谈会在西安召开。省委常委、省委统战部部长李明远出席并讲话。省政协副主席、民盟陕西省委主委范九伦，省决策咨询委员会副主任、陕西社会主义学院院长李进权致辞。省委统战部副部长、陕西社会主义学院党委书记、常务副院长崔敬主持。

会上，与会人员集体观看了陕西社会主义学院复办40周年工作汇报专题片《薪火相传，奋楫扬帆——陕西社会主义学院建设发展纪实》，省委统战部常务副部长周玉峰宣读了《陕西社会主义学院关于聘任陕西中华文化智库专家的决定》，颁发陕西中华文化智库专家聘书。

近年来，陕西社会主义学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，坚持围绕中心、服务大局，不断优化教学布局，拓宽培训领域，在推动教育培训、理论研究阐释和学院自身建设等方面取得新成效，为全省统一战线事业发展提供了人才支撑、作出了积极贡献。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，认真学习习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，认真落实《社会主义学院工作条例》和省委十四届六次全会部署，始终坚持以“社院姓社”办学方向，坚定遵循党的政治路线，主动服务党的中心任务，严格遵守党的政治规矩，坚决守牢党的意识形态主阵地。要发挥社会主义学院作为统一战线人才培养主阵地作用，系统深入开展政治共识教育、文化认同教育和能力素质培养，更加有效提高人才培养水平。要肩负以研资政重要职责，深化理论研究、服务中心大局，围绕党的创新理论加强体系化学理化阐释，立足陕西实际加强前瞻性对策性研究。要牢牢把握办学治院工作方针，坚持政治建院，突出统战特色，夯实办学基础，推进工作创新，努力开创陕西社会主义学院工作新局面，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献社院力量。

责编：郭军 组版：王静 校对：段影柔

神舟十九号3名航天员 顺利进驻中国空间站

新华社北京10月30日电（李杰 韩启扬）据中国载人航天工程办公室消息，在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，神舟十九号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。北京时间2024年10月30日12时51分，在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站，“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”，完成中国航天史上第5次“太空会师”。随后，两个航天员乘组拍下“全家福”，共同向牵挂他们的全国人民报平安。

后续，两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间，6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间，完成各项既定工作。

图为：2024年10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。新华社记者 李杰 摄



杜克普：改革洗礼“换羽新生”

□ 实习记者 马尤翼 记者 满淑涵

提及咸阳的纺织业，总给人一种时过境迁的感觉。作为全国最早建成的重要纺织基地之一，咸阳也是西北地区最大的棉纺织基地，这里曾有20%的人口的就业与纺织服装产业息息相关。

在经历产业的转型阵痛后，如今的咸阳纺织业可谓“旧貌换新颜”。2023年，咸阳市纺织服装工业实现产值44.73亿元，同比增长4.6%，这些数据背后涌动着咸阳纺织“换羽新生”的改革浪潮。

爬坡过坎38年，专注西装生产，作为当地服装企业“老大哥”之一的陕西咸阳杜克普服装有限公司（以下简称“杜克普”），就是咸阳纺织业改革“大浪淘沙”后交出的一份漂亮“成绩单”，率先拥抱数字化浪潮，成立西北唯一的服装大数据中心，以往一套高级定制西服从下单到成衣出厂最少需要30天，而如今在杜克普，只需要7天。

杜克普是怎么做到的？记者在杜克普的“前世今生”中找到了答案。

不破不立

杜克普的前身是陕西第一毛纺织厂的一条服装生产线，1986年，国内首次引进了三条西装生产线，其中一条来自德国的全套杜克普缝纫设备就在陕西第一毛纺织厂，轰动一时，公司便以“杜克普”注册命名品牌，一个陕西本土的西装品牌就此呱呱坠地。

凭借国际顶尖设备和先进技术，杜克普的生产迅速涵盖了高档西服、衬衣、西裤、时装、羽绒服、户外服饰等多种产品，上世纪八九十年代，“杜克普西服”成为陕西省名牌产品，荣获“中国著名品牌”等称号。

“记得在我小时候，大街小巷上看到的西装，八成都是‘杜克普’，所以后来在这儿工作可骄傲了。”聊起杜克普当年的风靡，技术部工艺员郑秀云由衷感叹，她23岁从服装专业毕业后，就应聘入职到心仪的“服装大厂”杜克普工作，虽然当时只是个上西

装袖子的裁缝工，但也让她心里乐开了花。

在时代大潮冲击下，郑秀云的工作不免泛起了“涟漪”。随着国企改革在1998年全面推进，杜克普在这场历史激流中也经历了“大洗牌”。2001年，改制后的杜克普有了新的身份：与美国纽约纽佩克股份有限公司合资，合约为期10年，成立了中美合资陕西咸阳杜克普服装有限公司。

所有的变革，必将伴随着重塑新生的阵痛。被迫走出国企“象牙塔”的杜克普，对外承担起许多未知的市场风险，对内则需要严格执行绩效考核标准，迎接市场“暴风雨”的洗礼。

合资之路让杜克普得到了市场锤炼，同时也让其承担着巨大的生产压力，主做的国际代工业务标准高、利润低、产量大，再加上海外客户的交货期紧，每次交货都像是一场“大考”。

“那个时候的磨炼对整个公司的发展，其实起到了奠基的作用。”杜克普党委书记孙晋感慨道，2005年他刚来杜克普工作时，明显感受到公司的市场化步伐加快，企业管理和质量标准体系日渐“国际化”，所有员工都在日就月将，杜克普就是在那时练就了一身在市场上摸爬滚打的能力，企业的市场化经营、产品质量、技术能力都得到质的飞跃。

低谷自救

2012年，合资到期后，杜克普再次踏上转型之路，创立了“汉普顿高级定制”品牌线。但雄心再大，仍抵不过风口更迭，当时人们的穿着呈现多元化趋势，休闲舒适的服装类型不胜枚举，虽然西装的做工考究，但因价格不菲、受众面窄小和着装场景受限，市场逐渐萎缩。

2016年起，杜克普不可避免地滑入低谷，只有零星订单勉强维持生存。在生死存亡的关键时刻，杜克普开始“自救”。首先从外贸打开缺口，在上海自贸试验区设立窗口，成立杜克普国际贸易有限公司。凭

借过往累积的技术和口碑，杜克普开始承接国际一线品牌的服装代工业务，逐渐摆脱困境。

以硬实力包揽了与H&M、金企鹅、BOSS、ZARA、皮尔卡丹等品牌的长期合作后，杜克普年产量从2015年的2万件（套）提升到2016年的20万件（套），2017年甚至突破了60万件（套），职工人数也由原来的200多人增加到600多人。

骄人数据令业内艳羡，但作为陕西本土生长的服装企业，杜克普其实承担着未知的压力。

“你们这么好的企业却给别人做代工，自己的品牌还要不要了？”孙晋说，当时外界对企业的质疑声此起彼伏，毕竟走外贸这条路不是长久之计，承接国际一线品牌的客户又如何？还是为他人作嫁衣，可替代性太强了。

今后如何走，历史的经验告诉杜克普，打造自身的核心竞争力和品牌化是唯一出路，做大做强陕西本土品牌服装产业才是根本。

2016年12月，工信部、财政部联合发布《智能制造发展规划（2016—2020年）》，要求工业领域大力加快发展智能制造。

这是个绝佳机会。就在这时，咸阳市委、市政府向杜克普伸出橄榄枝，经联系协调，最终咸阳金融控股集团有限公司以1亿元入股杜克普，杜克普开始新的智能化探索。

智能起飞

经历了两年多的技术探索与产线改造，2019年，杜克普服装公司智能工厂建成，“一人一版、千人千衣”终成现实。300余道复杂的制衣工序，在智能制造的生产线上完成了柔性转换。

“消费者在家轻点屏幕，就可选择喜欢的上百种面料和款式，一件自己设计的衣服就呈现在眼前。”杜克普总经理助理李朋波自豪地说，在前端，消费者通过杜克普的互联网系统平台，在自选面料、参与款式设